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ВСТУП 

 

Формування і розвиток комунікативної компетентності школярів – 

важливе завдання освітнього процесу сучасної початкової школи. На це 

орієнтує Концепція реалізації державної політики у сфері реформування 

загальної середньої освіти «Нова українська школа» та Державний стандарт 

початкової освіти. 

Від рівня сформованості комунікативної компетентності школярів 

значною мірою залежить якість початкової освіти, оскільки означена 

компетентність сприяє суттєвим змінам у системі міжособистісних взаємин 

учнів із ровесниками та дорослими і є однією із соціально-психологічних 

передумов забезпечення наступності між початковою і основною школою, 

допомагає успішній адаптації молодших школярів до нових умов навчання. 

Роль початкового навчання в розвитку комунікативної компетентності 

має вирішальне значення для подальшого навчання учнів, тому проблема 

формування комунікативної компетентності молодших школярів через 

мовленнєву діяльність є досить актуальною і розглядається в сучасній 

лінгводидактиці як важлива суспільно-педагогічна проблема. Навчити дітей 

правильно, влучно та гарно висловлювати власну думку – складне завдання, 

яке потребує комплексного підходу. Від успішності його вирішення багато в 

чому залежить якість подальшого навчання і виховання молодших школярів. 

У типових освітніх програмах для 1-2, 3-4 класів закладів загальної 

середньої освіти в контексті мовно-літературної освітньої галузі виокремлено 

змістову лінію «Взаємодіємо усно», яка спрямована на формування в 

молодших школярів умінь сприймати, аналізувати, інтерпретувати й 

оцінювати усну інформацію та використовувати її в різних комунікативних 

ситуаціях; спілкуватися усно з іншими людьми в діалогічній і монологічній 

формах заради досягнення певних життєвих цілей [55-58]. 

Отже, змістова лінія «Взаємодіємо усно» спрямована на формування у 

здобувачів початкової освіти комунікативної компетентності, основу якої 



4 

складають комунікативні вміння – комунікаційні (мовленнєві), перцептивні 

(уміння сприймати) та інтерактивні (уміння взаємодіяти в процесі 

спілкування). 

Проблема формування й удосконалення комунікативних умінь 

школярів, розвитку комунікативної компетентності є однією із провідних у 

працях українських і зарубіжних психологів (Г. Балл, Л. Виготський, 

П. Гальперін, Д. Ельконін та інші), дослідників мовлення дітей молодшого 

шкільного віку (О. Артемова, В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко, 

І. Ґудзик, С. Дубовик, К. Пономарьова, О. Хорошковська й інші).  

Науковці підкреслюють важливість лінгвістичного компонента 

комунікативної компетентності (М. Вашуленко), наголошують на важливості 

формування комунікативних умінь як здатності встановлювати і 

підтримувати контакти з різними людьми, використовуючи власні здібності, 

необхідні для ефективної комунікативної дії в ситуаціях міжособистісного 

спілкування (К. Пономарьова).  

Крім того, дослідники вважають, що формування комунікативної 

компетентності школярів можливе за умови забезпечення пріоритету 

мовленнєвої діяльності у навчанні і доводять перевагу мовленнєвих 

результатів навчання над мовними (І. Ґудзик). 

 Однак, як свідчать дослідження проблеми на теоретичному та 

практичному рівнях, незважаючи на широкий спектр її аналізу, питання 

формування комунікативної компетентності, зокрема в контексті змістової 

лінії «Взаємодіємо усно», ще потребує наукового вивчення, узагальнення та 

систематизації, що й зумовлює актуальність нашого дослідження. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити методику формування комунікативних умінь здобувачів 

початкової освіти в контексті реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно» в 

умовах Нової української школи. 

Для досягнення мети потрібно розв’язати такі завдання:  
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1) проаналізувати психолого-педагогічну та лінгводидактичну 

літературу за темою дослідження, вивчити і систематизувати погляди 

сучасних дослідників на тлумачення комунікативних умінь;  

2) визначити дидактичні вимоги до формування комунікативних умінь 

молодших школярів в контексті реалізації змістової лінії «Взаємодіємо 

усно»;  

3) вивчити й узагальнити практику роботи вчителів з формування 

комунікативних умінь молодших школярів, виявити стан розвитку цих умінь 

в учнів 3 класу;  

4) розробити й апробувати експериментальну методику формування 

комунікативних умінь на основі спеціально дібраних вправ і завдань, 

перевірити її ефективність. 

Об’єкт дослідження – процес формування комунікативних умінь 

молодших школярів на уроках української мови. Предмет дослідження – 

методика формування вміння самостійно складати власні висловлювання 

залежно від комунікативних завдань на уроках української мови в межах 

змістової лінії «Взаємодіємо усно».  

У ході проведення дослідження висунуто гіпотезу: процес формування 

комунікативних умінь молодших школярів буде ефективним за умов: 

1) формування комунікативних умінь на основі побудови вмотивованого 

висловлювання з урахуванням специфіки створених із педагогічною метою 

комунікативних завдань, що відображають процес спілкування; 

2) врахування вікових та індивідуальних особливостей дітей молодшого 

шкільного віку; 3) цілеспрямоване та системне навчання усної взаємодії в 

контексті змістової лінії «Взаємодіємо усно».  

Методи дослідження: а) теоретичні: вивчення й аналіз психолого-

педагогічної та лінгводидактичної літератури з обраної теми; узагальнення 

передового досвіду роботи вчителів початкових класів; аналіз освітніх 

програм і шкільних підручників; б) емпіричні: спостереження, анкетування, 

бесіди з учнями та вчителями, педагогічний експеримент (констатувальний, 
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формувальний, контрольний), якісний аналіз результатів дослідження, 

статистична обробка експериментальних даних. 

Експериментальна база дослідження: Дунаєвецький ліцей № 4 

Дунаєвецької міської ради Хмельницької області. 

 Наукова новизна роботи: полягає у теоретичному осмисленні 

комунікативно-діяльнісного підходу у навчанні мови і мовлення та 

прогнозуванні потенційних можливостей формування вмінь будувати власні 

висловлювання залежно від різних комунікативних завдань у комунікативній 

діяльності молодших школярів. 

Практичне значення дипломної роботи: отримані результати 

дослідження можуть бути використані у практиці навчання української мови 

учнів початкових класів. 

Апробація роботи: основні положення і результати дослідження 

апробовано під час участі в міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

науково-практичних конференціях, студентських наукових конференціях. 

Результати дослідження обговорено на заняттях наукової проблемної групи 

«Актуальні проблеми методики викладання української та іноземної мови в 

початкових класах» та на засіданнях кафедри теорії та методик початкової 

освіти Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2022-2023, 2023-2024 н.р.). Опубліковано статтю: Кісільова Я. 

Розвиток діалогічного мовлення молодших школярів в умовах реалізації 

змістової лінії «Взаємодіємо усно» // Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н. В. Бахмат]. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О. В., 2023. Вип. XІX. С. 174-177 [23]. 

Структура й зміст роботи. Наукова робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг роботи – 

74 сторінки.  
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Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дипломної 

роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт та предмет, методи наукового 

дослідження, гіпотезу, новизну, практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі «Теоретичні засади формування комунікативних 

умінь здобувачів початкової освіти в контексті реалізації змістової лінії 

«Взаємодіємо усно» висвітлено зміст основних понять дослідження 

(«розвиток мовлення», «комунікативно-мовленнєвий розвиток», 

«комунікативні вміння», «комунікативна компетентність»), схарактеризовано 

мовленнєву діяльність як основу формування комунікативних умінь 

молодших школярів, розкрито можливості змістової лінії «Взаємодіємо усно» 

щодо формування комунікативних умінь молодших школярів. 

У другому розділі «Методика формування комунікативних умінь 

молодших школярів в контексті реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно» 

описано стан проблеми дослідження у практиці шкільного навчання, вивчено 

й узагальнено передовий педагогічний досвід щодо питання формування 

комунікативних умінь молодших школярів, розроблено систему роботи для 

формування комунікативних умінь здобувачів початкової освіти на уроках 

української мови в межах реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно», 

обґрунтовано результати експериментального дослідження. 

У висновках описано підсумки здійсненого наукового дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

Формування і розвиток комунікативних умінь і навичок учнів 

початкових класів є важливим та необхідним компонентом процесу 

становлення мовної особистості молодшого школяра, яка була б здатною 

спілкуватися в різних сферах соціального життя. У зв’язку з цим особливої 

актуальності набуває процес забезпечення розвитку і вдосконалення вмінь та 

навичок школярів здійснювати всі види мовленнєвої діяльності. Важливе 

місце в цій роботі відводиться стимулюванню продуктивної комунікативно-

мовленнєвої діяльності учнів, спонукання їх до виконання різноманітних 

комунікативних завдань.  

Аналіз науково-методичної літератури стосовно окресленої проблеми 

показав, що як у лінгводидактиці, так і в сучасній шкільній практиці вся 

робота з розвитку мовлення зводиться переважно до засвоєння учнями 

мовної теорії (мовна компетентність) і практичного опанування учнями 

мовними одиницями всіх рівнів (мовленнєва компетентність). У той же час 

поза увагою методистів та вчителів залишається і досі нерозв’язана проблема 

комунікативного розвитку школярів.  

У типових освітніх програмах для 1-2, 3-4 класів закладів загальної 

середньої освіти в контексті мовно-літературної освітньої галузі виокремлено 

змістову лінію «Взаємодіємо усно», яка спрямована на формування в 

молодших школярів умінь сприймати, аналізувати, інтерпретувати й 

оцінювати усну інформацію та використовувати її в різних комунікативних 

ситуаціях; спілкуватися усно з іншими людьми в діалогічній і монологічній 

формах заради досягнення певних життєвих цілей. 

Аналіз підручників з української мови свідчить, що в них передбачено 

засвоєння третьокласниками мовних знань із морфеміки, лексикології, 

морфології та синтаксису, а також з розвитку мовленнєвих умінь. Однак 

бракує вправ і завдань, що сприяли б розвитку вмінь будувати власні 

висловлювання залежно від ситуацій спілкування, комунікативного наміру і 
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різних комунікативних завдань. Незначну кількість вправ на розвиток 

мовлення важко назвати комунікативними, оскільки вони не пов’язані ні з 

ситуацією спілкування, не адресовані конкретному співрозмовникові, не 

містять вказівки на мету і завдання повідомлення.  

Окреслені проблеми актуалізували необхідність створення системи 

завдань для формування комунікативних умінь молодших школярів у 

контексті змістової лінії «Взаємодіємо усно». 

Експериментальні дані, отримані на етапі констатувального зрізу, 

засвідчили, що на уроках української мови недостатньо приділяється увага 

щодо формування комунікативної компетентності молодших школярів 

відповідно до сучасних вимог. Так, в учнів 3 класу переважають початковий 

(35% та 38,3%) та середній (42,3% та 41,5%) рівні. Показники високого рівня 

виявились в обох класах надто низькими (3% і 3,7%).  

Серед чотирьох основних типів комунікативних умінь найважче 

дається школярам уміння орієнтуватись у ситуації спілкування (достатній і 

високий рівні продемонстрували відповідно 19% і 18% та 0% і 0%), а також 

складати власні комунікативні висловлювання залежно від різних 

комунікативних завдань (відповідно 6% і 5% та 0% і 0%). Усе це свідчить про 

недостатній досвід третьокласників будувати ситуативні висловлювання 

залежно від розуміння суті комунікативного акту, врахування його складових 

для забезпечення в учнів належного рівня сформованості комунікативних 

навичок відповідно до їх ситуативно-рольового спілкування, які відповідали 

б реальним життєвим ситуаціям.  

Розроблена в ході дослідження експериментальна методика 

ґрунтувалась на комунікативно-діяльнісному підході, який передбачав 

співвідношення текстологічних знань і реалізації комунікативних умінь 

школярів згідно з чотирма фазами мовленнєвої діяльності (орієнтування, 

планування, реалізація і контроль). Формування кожної групи цих умінь було 

забезпечено системою вправ, яка включала вправи аналітичного характеру з 

готовим текстом і передбачала розширення уявлення учнів про текст як 
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одиницю комунікації, його ситуативні особливості, характер і взаємодію 

персонажів, тему, комунікативну мету і завдання спілкування, а також 

вправи на створення власного комунікативного висловлювання на основі 

тексту-взірця та вправи на створення власного висловлювання, що вимагають 

застосування усіх груп мовленнєвих умінь і водночас створюють мотивацію 

побудови комунікативної взаємодії, активізують комунікативну діяльність 

школярів, забезпечують можливість досягнення ними комунікативної мети і 

формування в них уміння будувати власні висловлювання залежно від різних 

комунікативних завдань.  

Ефективність і доцільність розробленого нами методичного підходу до 

формування комунікативної компетентності третьокласників перевірено 

експериментально. Результати контрольного зрізу свідчать, що за 

показниками усіх чотирьох рівнів учні ЕК значно випереджають своїх 

ровесників з КК. Якщо в учнів КК показники високого і достатнього рівнів за 

час навчання за традиційною методикою зросли тільки на 1,6% і 4,1%, то в 

ЕК, де навчання проводилось за нашою методикою, ці показники 

підвищились на 21,3% і 16,5%.  

У той же час виявлено зміну показників середнього і низького рівнів в 

дітей обох класів. Якщо в учнів КК час навчання спостерігається зменшення 

показника середнього рівня на 0,5%, а початкового рівня на 5,3%, то в ЕК 

спостерігаємо зменшення показників цих рівнів відповідно на 16,5% та 20%.  

Усе це свідчить про те, що кількісні і якісні показники розвитку 

комунікативних умінь і навичок учнів ЕК набагато вагоміші. Вони набагато 

краще стали орієнтуватись в умовах і ситуації спілкування, проявили уміння 

планувати і визначати задум своїх висловлювань, встановлювати зв’язок з 

адресатом мовлення та враховувати його специфіку, а також контролювати і 

при необхідності редагувати свої висловлювання.  

Аналіз результатів дослідного навчання дозволив визначити основні 

закономірності формування комунікативної компетентності молодших 

школярів: дотримання у процесі роботи над текстом комунікативно-
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діяльнісного підходу; акцентування уваги учнів щодо дотримання ними 

відповідної комунікативної поведінки у різних навчальних ситуаціях 

спілкування залежно від мети, завдань та умов спілкування; забезпечення 

мотивації мовленнєвої діяльності школярів завдяки спеціально розробленій 

системі комунікативних вправ та моделювання у навчальному процесі 

ситуацій реального спілкування; використання на уроках текстів, що містять 

необхідну інформацію для комплексного формування комунікативної 

компетентності.  

З позицій комунікативного підходу процес навчання мови і мовлення 

повинен будуватися відповідно до реального процесу комунікативного 

спілкування, відображаючи модель комунікативної взаємодії школярів.  

Отримані під час проведення експериментальної роботи результати 

дослідження свідчать, що його мету досягнуто, висунуту гіпотезу 

підтверджено. 
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